

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»

Проблемы организации и обеспечения медицинской службы Потомакской армии в июле 1861 года - марте 1862 года (по материалам "Официальных документов армий Союза и Конфедерации")

Филимонов Артём Егорович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: arte-filimonov@yandex.ru

Боевой путь федеральной Потомакской армии занимает особое место в истории Гражданской войны в США. В задачи этой армии входили защита федеральной столицы и захват столицы Конфедерации города Ричмонд, поэтому ее история всегда привлекала внимание зарубежных и отечественных исследователей. Однако среди большого количества научных трудов, посвященных данной теме, заметен явный недостаток общих и специальных работ об организационной структуре и снабжении этой армии. Некоторые авторы лишь затрагивают отдельные аспекты этого вопроса: формирование офицерского корпуса [2, с.280], организацию артиллерии [1, с.39] и работу квартирмейстерской службы [1, с.45]. Так как отечественные и зарубежные исследователи уделили недостаточно внимания медицинской службе Потомакской армии, нам показалось правильным обратиться к истории ее становления с июля 1861 года по март 1862го.

Особое внимание следует уделить историческому источнику, использованному при работе над докладом. Многотомное издание «Официальные документы Гражданской войны» представляет собой один из лучших образцов американского подхода к изданию исторических источников. Составленные специалистами Военного департамента США в 1880 - 1901 годах, «Официальные документы» состоят из четырех тематических серий документов, которые на момент издания почти полностью охватили доступную составителям документацию. Первая серия издания, доступная отечественному исследователю в Российской Национальной Библиотеке в Санкт-Петербурге, наряду с прочими материалами включает в себя документы медицинской службы Потомакской армии, в том числе, отчеты ее начальника подполковника Ч. С. Трайплера и его переписку с военным департаментом США. Ценность содержащихся в «Официальных документах Гражданской войны» документов состоит в их синхронности по отношению к хронологическому периоду темы работы. Также они характеризуются высокой степенью непредвзятости и объективности информации, так как не были предназначены своими авторами для глаз потомков.

На момент вступления подполковника Ч. С. Трайплера в должность Потомакская армия находилась в плачевном медицинско-санитарном состоянии. В своем отчете он отметил, что военный департамент отдал четкие распоряжения об организации медицинской службы в волонтерских полках: предписывалось иметь одного хирурга и двух помощников в каждом полку, при этом кандидат в полковые хирурги должен был пройти специальную экзаменационную комиссию. Однако приказы военного департамента были открыто проигнорированы властями многих штатов и командирами полков, которые часто отказывались допускать военных врачей в расположение своих частей. Только в ноябре 1861 года секретарь военного департамента забрал у губернаторов штатов право утверждения полковых врачей в должности, сделав их независимыми от местных властей [3, с.77]. Также при создании полков игнорировалось требование военного департамента о медицинском осмотре, в результате чего только за октябрь, ноябрь и декабрь 1861 года из Потомакской армии было уволено по состоянию здоровья почти 4 тысячи человек [3, с.82].

Наводить порядок в медицинском обслуживании приходилось уже после присоединения полков к Потомакской армии. В сентябре 1861 года, основываясь на приказе военного

департамента №35 от 20 июня 1861 года, Ч. С. Трайплер очистил армию от некомпетентных хирургов с помощью экзаменационных комиссий. На основе того же приказа в Потомакской армии была создана должность бригадного хирурга с целью прекращения конфликтов между полковым командованием и медицинским персоналом [3, с.78]. Нерешенной проблемой осталось отсутствие медицинского персонала в кавалерийских и артиллерийских частях, так как по штату он им даже не полагался. В данной ситуации подполковник мог только отправлять в эти части врачей из ближайших пехотных подразделений [3, с.77].

Также медицинскую службу Потомакской армии преследовали серьезные проблемы в снабжении. Согласно отчету ее начальника, как только ему удалось наладить работу персонала, перед ним тут же встала проблема недостаточного обеспечения госпиталей необходимыми материалами. Одной из проблем были постоянные задержки при поставке лекарств и инструментов [3, с.80].

Серьезный конфликт произошел с военным департаментом по поводу типов лекарственных средств, разрешенных к использованию в армии. Многие полковые хирурги волонтерских полков в своей гражданской жизни были сельскими врачами, никогда не сталкивавшимися с теми медикаментами, которые были разрешены по уставу армии США. В связи с этим Ч. С. Трайплер начал заказывать привычные для них лекарства, но, несмотря на все объяснения, получил жесткий запрет на самодеятельность при решении этого вопроса. Ему было приказано согласовывать все изменения в реестре медикаментов с главным военным хирургом США [3, с.80]. Такое решение военного департамента снижало эффективность работы медицинской службы, усложняя работу врачей и создавая много лишней бумажной работы.

Отдельная проблема возникла с обеспечением армии специальным медицинским транспортом. Ч. С. Трайплер в своем отчете указал на тот факт, что обсуждение введения в армии санитарных повозок для армии началось только в 1858 году. По итогам заседаний специальной комиссии были приняты на вооружение одна модель четырехколесной повозки и две модели двухколесных. Согласно расчетам Ч. С. Трайплера, одна четырехколесная повозка могла заменить пять двухколесных, что позволило бы сделать санитарные обозы очень компактными и мобильными. Однако военный департамент утвердил именно двухколесную повозку в качестве основы полкового медицинского транспорта. Ч. С. Трайплер сообщал, что двухколесные повозки не годились для транспортировки раненых, зато использовались ленивыми солдатами и офицерами для дневного сна. Это вынудило начальника медицинской службы вернуть двухколесные повозки в Вашингтон и приступить к самостоятельным поискам необходимого транспорта [3, с.86].

Таким образом, военный департамент допустил ряд провалов в организации медицинской службы. Работа этого подразделения отличалась особой сложностью и требовала нестандартных организационных решений, и неудачи военного департамента при их принятии говорят о недостаточной компетентности его сотрудников. Снабжение медицинской службы также оставляло желать лучшего. Это связано с разнообразием и редкостью материалов, необходимых для работы этого подразделения, так и недостаточным вниманием командующего армией генерал-майора Д. Б. Макклеллана к их проблемам. Оставшись один на один с бюрократией военного департамента, начальник медицинской службы подполковник Ч. С. Трайплер встретил многочисленные препоны для надлежащего снабжения вверенных им подразделений.

Источники и литература

- 1) Hagerman E. The American Civil War and the Origins of Modern Warfare: Ideas, Organization and Field Command. Bloomington; Indianapolis: Indiana University Press, 1992.
- 2) Nevins A. The War for the Union. In 4 vols. N.Y.: Scribner's, 1950 - 1971. Vol. 1.
- 3) The War of the Rebellion: a Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies. Ed. by R. N. Scott. 4 series, 128 vols. Washington, 1880 - 1901. Series I, vol. V.

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю Светлане Владимировне Шершневой (кандидат исторических наук, доцент).